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COMMUNIQUE DE PRESSE





Des représentants de plusieurs pays européens (Belgique, République de Chypre, Finlande, France, Hongrie, République de Slovaquie, Royaume-Uni, Suisse, République tchèque, Roumanie)  se sont réunis au palais d’Egmont à Bruxelles, en avril 2003, dans le cadre d’une rencontre d'organismes publics chargés de la prévention des dérives sectaires.





Les participants avaient répondu à l’invitation du Centre fédéral belge d’Information et d’Avis sur les organisations sectaires nuisibles (C.I.A.O.S.N.) qui avait placé cette rencontre sous le thème : « Les dérives sectaires dans l’Union européenne. Entre dimensions locales et dimensions globales ».





Cette réunion s’inscrivait dans le prolongement de la réunion de Paris en 2001 à l’initiative de la Mission interministérielle de lutte contre les sectes – MILS – devenue fin 2002 Mission interministérielle de vigilance et de lutte contre les dérives sectaires (MIVILUDES).





Dans cette même optique, les participants ont décidé de se réunir maintenir le principe de tenir cette réunion annuellement d'échange d'expériences chaque année et de développer également leurs relations bilatérales.





Ces rencontres internationales se déroulent dans l’esprit du respect des droits fondamentaux des personnes et de la recommandation 1412 (1999) de l’Assemblée parlementaire du Conseil de l’Europe relative aux activités illégales des sectes.La réunion s'est tenue dans l'esprit des libertés fondamentales, le respect de l'individu et de la société civile à travers les différents pays représentés.
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April 2003, delegates of several European countries (Belgium, Cyprus, Czech Republic Finland, France, Hungary, Romania, Slovakia, Switzerland, United Kingdom) met at the Egmont Palace in Brussels, on the occasion of a seminar of public authorities dealing with the prevention of sectarian behaviour deviancies.





The participants had answered to an invitation by the Belgian Federal Information and Advice Centre on Harmful Sectarian Organisations (C.I.A.O.S.N.). The subject of the seminar was "Sectarian deviancies in the European Union, between local and global dimensions".





This seminar was organised in the wake of the meeting held in Paris in 2001, at the initiative of the "Interministerial Mission in the Struggle against Sects/Cults" - "MILS", now "Interministerial Mission of Vigilance and Struggle Against Sectarian Deviancies" - "MIVILUDES" (since 2002).





In the same perspective, the participants have decided to gather annually and to develop bilateral relations.





These international meetings are held in the spirit of recommendation 1412 (1999) of the Parliamentary Assembly of the Council of Europe on illegal activities of cults and with due respect of fundamental human rights and public liberties.





















































Clonage humain reproductif : mise en garde du C.I.A.O.S.N.�





Le Centre d’information et d’avis sur les organisations sectaires nuisibles tient à réagir à la suite de l’annonce par le mouvement raélien de naissances d’enfants prétendument clonés.


La mythologie élaborée par Claude Vorilhon, alias Raël, pour fonder le mouvement raélien, prétend expliquer l’origine de l’espèce humaine par des manipulations génétiques pratiquées par des extra-terrestres. Ces théories pseudo-scientitifiques ainsi qu’un plaidoyer en faveur de l’eugénisme conduisent au concept de géniocratie qui réserve l’exercice du pouvoir à ceux dont le Q.I. est supérieur de 50 % à la moyenne. Au nom de la géniocratie, Raël tient des discours anti-démocratiques et a notamment incité à voter pour Le Pen au second tour des élections présidentielles françaises de 2002.


Dans le domaine du clonage reproductif humain, Raël s’oppose de front à la communauté internationale qui condamne ces pratiques tant pour des raisons scientifiques qu’éthiques. A la supposer avérée, l’expérimentation sauvage du clonage reproductif – c’est-à-dire non scientifique et avec un objectif principalement commercial - sur des adeptes du mouvement raélien, exposerait ceux-ci et les enfants nés ou à naître à des risques physiques et psychologiques graves voire irréversibles. Ces adeptes, présentés comme des patients volontaires sont d’abord victimes de l’exploitation soit de leur détresse soit de leur fantasme d’immortalité.


Le mouvement raélien utilise à nouveau la technique de la provocation afin d’attirer l’attention des médias. Le but principal de l’opération n’est donc pas le résultat concret de l’expérimentation  dont ils n’apportent pas de preuves scientifiques, pour autant qu’ils soient en mesure de les produire.


Le Centre d’information et d’avis sur les organisations sectaires nuisibles met en garde contre des pratiques qui exposent des personnes à des dommages corporels et psychiques en se référant abusivement à la liberté de croyance ou de religion. Mettre en pratique de telles expérimentations humaines ferait sortir le mouvement raélien du cadre de la liberté religieuse pour le faire entrer dans le domaine du droit commun de la responsabilité civile et pénale. 





Bruxelles, 9 janvier 2003
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