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Les francs-tireurs

Mercredi 29 mars 2000 à 21 h

et vendredi 31 mars à 19 h 30

 

Animateurs : Benoît Dutrizac, Richard Martineau, Laurent Saulnier Recherchiste : Rose-Aline LeBlanc Réalisateurs : Marie-Josée Lévesque, André St-Pierre Producteur : Jean-Pierre Paiement Production : Motion International

Les francs-tireurs lancent leur propre secte !

Pour démonter, de l’intérieur, les mécanismes de ces groupes…

Avec l’incroyable drame survenu récemment en Ouganda, les sectes se retrouvent encore une fois à l’avant-plan de l’actualité internationale. Pour sa dernière édition originale de la saison, le magazine Les francs-tireurs propose une émission spéciale entièrement consacrée au mouvement sectaire.

Ne reculant devant rien, Richard Martineau, Benoît Dutrizac et Laurent Saulnier ont décidé de fonder leur propre secte. « Bienvenue à la Frantirologie, votre mouvement spirituel.», lance en ouverture d’émission Richard Martineau. « Vous cherchez le bonheur, enchaîne Benoît Dutrizac ?  Vous voulez vous accomplir ? Nous avons le message de réussite pour vous ! » Et Laurent Saulnier de conclure : « Vous retrouverez les cinq préceptes de la Frantirologie sur ce magnifique cédérom intitulé La vie éternelle par la vie virtuelle. Vous vous le procurez pour la modique somme de 99.99  $. Commandez-le maintenant. Nos téléphonistes attendent votre appel… »

Bien sûr, ce n’est pas vrai. Les Francs-tireurs ont recours à la satire pour mieux questionner l’existence et le fonctionnement de ce type de regroupement. De l’intérieur, ils tentent d’en démonter et d’en dénoncer les mécanismes.

Au nombre des invités :

· Franco Nuovo, journaliste : « Pour moi, une secte est un univers clos dans lequel on s’enferme… Ça peut être politique, ça peut être spirituel. Je crois que ça peut être n’importe quoi. »

· Marc Labrèche, animateur : « Le meilleur de l’individualisme est complètement mis de côté. Il n’y a plus d’imagination, il n’y a plus de créativité. Les gens n’exercent plus leur pouvoir de décision ni de contestation. »

· Raël : « En Inde, les gens sont très fiers de faire partie d’une secte. Dans l’état d’esprit européen, ça a une connotation très péjorative. »

· Paul Arcand, animateur : « Pour moi une secte, ce n’est pas une question de philosophie, ce n’est pas une question de nombre de personnes, c’est une question d’intention, qu’elle soit consciente ou pas, mais elle est plus souvent consciente qu’autre chose, c’est à dire de profiter de l’état de faiblesse d’une personne pour lui arracher de l’argent pour la ramener à un niveau encore plus bas. Donc profiter de la déchéance humaine. »
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En avril et mai, nous pourrons revoir une sélection des meilleures émissions de cette deuxième saison des Francs-tireurs.
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Info : Pierre Sheridan 514 521-2424

