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Des Op 5 en 6In april 2003 zijn de vertegenwoordigers van meerdere Europese landen (België, Cyprus, Finland, Frankrijk, Hongarije, SlovakijeSlowakije, Verenigd Koninkrijk, Zwitserland, TsechiëTsjechië, Roemenië) samengekomen in het Egmontpaleis te Brussel en dit in het kader van een ontmoeting van openbare instellingen belast met de preventie op het vlak van sektarische afwijkingen.





De deelnemers waren ingegaan op een uitnodiging van het Belgische federale Informatie- en Adviescentrum inzake schadelijke sektarische organisaties (I.A.C.S.S.O.) die deze ontmoeting kaderde onder het thema: " Sektarische afwijkingen in de Europese Unie. Tussen lokale en globale dimensies".





Deze bijeenkomst lag in het verlengde van de vergadering die in 2001 op initiatief van de Mission interministérielle de lutte contre les sectes (MILS) - eind 2002 omgevormd in Mission interministérielle de vigilance et de lutte contre les dérives sectaires (MIVILUDES)- werd georganiseerd te Parijs.





In dezelfde optiek werd door de deelnemers beslist elkaar op jaarlijkse basis te ontmoeten en eveneens hun bilaterale relaties te ontwikkelen.





Deze internationale ontmoetingen vinden plaats in een geest van respect voor de fundamentele rechten van de mens en van de aanbeveling 1412 (1999) van de Parlementaire Assemblée van de Raad van Europa betreffende de illegale activiteiten van sekten.représentants de plusieurs pays européens (Belgique, République de Chypre, Finlande, France, Hongrie, République de Slovaquie, Royaume-Uni, Suisse, République tchèque, Roumanie)  se sont réunis au palais d’Egmont à Bruxelles, les 5 et 6 avril, dans le cadre d’une rencontre d'organismes publics chargés de la prévention des dérives sectaires.





Les participants avaient répondu à l’invitation du Centre fédéral belge d’Information et d’Avis sur les organisations sectaires nuisibles (C.I.A.O.S.N.) qui avait placé cette rencontre sous le thème : « Les dérives sectaires dans l’Union européenne. Entre dimensions locales et dimensions globales ».





Cette réunion s’inscrivait dans le prolongement de la réunion de Paris en 2001 à l’initiative de la Mission interministérielle de lutte contre les sectes – MILS – devenue fin 2002 Mission interministérielle de vigilance et de lutte contre les dérives sectaires (MIVILUDES).





Dans cette même optique, les participants ont décidé de se réunir maintenir le principe de tenir cette réunion annuellement d'échange d'expériences chaque année et de développer également leurs relations bilatérales.





Ces rencontres internationales se déroulent dans l’esprit du respect des droits fondamentaux des personnes et de la recommandation 1412 (1999) de l’Assemblée parlementaire du Conseil de l’Europe relative aux activités illégales des sectes.La réunion s'est tenue dans l'esprit des libertés fondamentales, le respect de l'individu et de la société civile à travers les différents pays représentés.







































































Clonage humain reproductif : mise en garde du C.I.A.O.S.N.�





Le Centre d’information et d’avis sur les organisations sectaires nuisibles tient à réagir à la suite de l’annonce par le mouvement raélien de naissances d’enfants prétendument clonés.


La mythologie élaborée par Claude Vorilhon, alias Raël, pour fonder le mouvement raélien, prétend expliquer l’origine de l’espèce humaine par des manipulations génétiques pratiquées par des extra-terrestres. Ces théories pseudo-scientitifiques ainsi qu’un plaidoyer en faveur de l’eugénisme conduisent au concept de géniocratie qui réserve l’exercice du pouvoir à ceux dont le Q.I. est supérieur de 50 % à la moyenne. Au nom de la géniocratie, Raël tient des discours anti-démocratiques et a notamment incité à voter pour Le Pen au second tour des élections présidentielles françaises de 2002.


Dans le domaine du clonage reproductif humain, Raël s’oppose de front à la communauté internationale qui condamne ces pratiques tant pour des raisons scientifiques qu’éthiques. A la supposer avérée, l’expérimentation sauvage du clonage reproductif – c’est-à-dire non scientifique et avec un objectif principalement commercial - sur des adeptes du mouvement raélien, exposerait ceux-ci et les enfants nés ou à naître à des risques physiques et psychologiques graves voire irréversibles. Ces adeptes, présentés comme des patients volontaires sont d’abord victimes de l’exploitation soit de leur détresse soit de leur fantasme d’immortalité.


Le mouvement raélien utilise à nouveau la technique de la provocation afin d’attirer l’attention des médias. Le but principal de l’opération n’est donc pas le résultat concret de l’expérimentation  dont ils n’apportent pas de preuves scientifiques, pour autant qu’ils soient en mesure de les produire.


Le Centre d’information et d’avis sur les organisations sectaires nuisibles met en garde contre des pratiques qui exposent des personnes à des dommages corporels et psychiques en se référant abusivement à la liberté de croyance ou de religion. Mettre en pratique de telles expérimentations humaines ferait sortir le mouvement raélien du cadre de la liberté religieuse pour le faire entrer dans le domaine du droit commun de la responsabilité civile et pénale. 





Bruxelles, 9 janvier 2003





Pour toute information complémentaire :


C.I.A.O.S.N.


Rue Haute 139, 3ème étage


1000-Brussel


Tél. 02.504.91.68    Fax. 02.513.83.94
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