QUI SONT LES MORMONS ?

À LA VEILLE DES JEUX OLYMPIQUES DE SALT LAKE CITY
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SECOND REGARD
CES DIMANCHES 27 JANVIER ET 3 FÉVRIER, 13 H 30

Québec, le 23 janvier 2002 – À la veille des jeux olympiques de Salt Lake City, Second Regard nous offre deux émissions spéciales visant à mieux nous faire connaître les fondateurs de cette grande ville pas comme les autres. 
Qui sont ces Mormons, qui ont probablement déjà frappé à notre porte, mais que nous connaissons si peu ?  Au cours de la première émission, l’animateur Alain Crevier nous invite à suivre de porte en porte, au Québec et à Salt Lake City, de jeunes missionnaires ayant choisi de donner deux années de leur vie pour servir leur église - l’Église de Jésus-Christ des Saints des derniers jours.  Il nous racontera également la fabuleuse traversée de l’Ouest américain par les pionniers Mormons, partis de l’état de New-York à la recherche d’une terre où ils pourraient vivre leur foi en paix.  Il se demandera enfin pourquoi ces gens, devenus des spécialistes de la généalogie, se sont ainsi mis à la recherche de nos ancêtres…

En deuxième émission, ce sont les fondements même de l’église des Mormons qui seront abordés.  L’Église de Jésus-Christ des Saints des derniers jours ne constitue-t-elle pas, ni plus ni moins, un gouvernement politique du royaume de Dieu sur terre ?  Quels enseignements les jeunes Mormons du Québec et d’ailleurs tirent-ils, chaque matin, du Livre de Mormon et de la Bible ?  En quoi ces Chrétiens que sont les Mormons espèrent-ils rétablir l’Église de Jésus-Christ pour la rendre conforme à ce qu’elle était à son origine ?  

Qui sont les Mormons ? deux émissions spéciales de Second Regard, ces dimanches 27 janvier et 3 février, 13 h 30, à la Télévision de Radio-Canada.

Animateur :






Alain Crevier

Réalisateur aux reportages sur les Mormons :

Jean-François Michaud

Réalisateur-coordonnateur :



Eric Le Reste

(L’émission est rediffusée à la chaîne RDI le dimanche suivant à 22 h 30)
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